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ΕΠΕΙΓΟΝ  
 
 
Θέμα: Άμεσος κίνδυνος απώλειας του προστατευτικού καθεστώτος για τη Θαλάσσια 
Προστατευόμενη Περιοχή της νήσου Γυάρου  
 
 
Αξιότιμε κύριε Υπουργέ,  
  
Απευθυνόμαστε σε εσάς σχετικά με την εξαιρετικά επείγουσα ανάγκη διασφάλισης του ειδικού 
προστατευτικού καθεστώτος που διέπει τη Θαλάσσια Προστατευόμενη Περιοχή (ΘΠΠ) της 
Γυάρου. Σε 31 ημέρες από σήμερα θα λήξει η ισχύς της υπουργικής απόφασης με την οποία 
θεσπίστηκε το καθεστώς αυτό, με κίνδυνο να πέσει στο κενό ένα από τα πιο σημαντικά έργα 
προστασίας της ελληνικής βιοποικιλότητας, εκθέτοντας έτσι τη χώρα μας σε ευρωπαϊκό και διεθνές 
επίπεδο.  
 
Η Γυάρος είναι ενταγμένη ήδη από το 2011 στο ευρωπαϊκό δίκτυο Natura 2000, καθώς φιλοξενεί 
σπάνια και απειλούμενα είδη και οικοτόπους ενωσιακής σημασίας. Στις παραλίες και τις σπηλιές 
της διαβιεί το 10% περίπου του παγκόσμιου πληθυσμού της μεσογειακής φώκιας, ενώ στις 
απόκρημνες ακτές της βρίσκεται η δεύτερη μεγαλύτερη αποικία του μύχου στον κόσμο. 
Παράλληλα, κάτω από την επιφάνεια της θάλασσας έχουν καταγραφεί εκταταμένοι οικότοποι 
προτεραιότητας, όπως λιβάδια Ποσειδωνίας και κοραλλιογενείς ύφαλοι σε ιδιαίτερα καλή 
κατάσταση. Όλα αυτά συνθέτουν ένα μοναδικό οικοσύστημα, το οποίο βρίσκεται επίσης σε έναν 
τόπο ιστορικής σημασίας και αξίας. Όλα αυτά ζητούν μια σταθερή και αποτελεσματική θεσμική 
προστασία.   
 
Η ΘΠΠ Γυάρου έχει αναγνωριστεί σε διεθνές επίπεδο ως μια περιοχή που επιδεικνύει ήδη απτά 
αποτελέσματα ως προς τη διατήρηση της βιοποικιλότητας αλλά και ως προς την ανάκαμψη των 
πληθυσμών ψαριών. Τα αποτελέσματα αυτά είναι απόρροια της διαρκούς -εδώ και μια δεκαετία- 
επένδυσης σημαντικών οικονομικών, τεχνολογικών και ανθρώπινων πόρων από την Ευρωπαϊκή 
Ένωση, διεθνείς και εθνικές πηγές, τον Οργανισμό Φυσικού Περιβάλλοντος και Κλιματικής 
Αλλαγής (ΟΦΥΠΕΚΑ), το WWF Ελλάς και τους εταίρους του, καθώς και από άλλους φορείς.  
 
Το ειδικό προστατευτικό καθεστώς της Γυάρου θεσπίστηκε το 2019 (ΦΕΚ Δ’ 389), ως αποτέλεσμα 
του ευρωπαϊκού προγράμματος CYCLADES LIFE που συντόνισε το WWF Ελλάς. Ήταν τότε που 
το Υπουργείο Περιβάλλοντος, παρά τη δέσμευσή του έναντι της ΕΕ να θεσμοθετήσει το ειδικό 
καθεστώς προστασίας με προεδρικό διάταγμα, όπως άλλωστε ορίζει ο νόμος (άρ. 21, παρ. 4 ν. 
1650/1986 ως ισχύει), αποφάσισε να εκδώσει την προαναφερόμενη και προσωρινής διάρκειας 
υπουργική απόφαση (κατ’ εξουσιοδότηση του άρ. 21, παρ. 6 ν. 1650/1986), και μάλιστα με 
καθυστέρηση ενός και πλέον έτους. Έκτοτε, και προκειμένου να μην εκπέσει το καθεστώς 
προστασίας, το ΥΠΕΝ έχει εκδώσει 4 διαδοχικές αποφάσεις παράτασης ισχύος, εξαντλώντας τη 
μέγιστη διάρκεια που επιτρέπει ο νόμος.   
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Μέχρι την 3η Ιουλίου 2025, ημερομηνία κατά την οποία θα λήξει η ισχύς του προσωρινού 
προστατευτικού καθεστώτος, είναι δυστυχώς πρακτικά αδύνατο να έχει ολοκληρωθεί η θέσπιση 
του προεδρικού διατάγματος προστασίας. Παρά τη σχετικά πρόσφατη εκκίνηση της σχετικής 
διαδικασίας προετοιμασίας, αυτή εξελίσσεται με αργούς ρυθμούς αντανακλώντας, τις 
αδικαιολόγητες από κάθε άποψη καθυστερήσεις στην ολοκλήρωση του κρίσιμου έργου των 
ειδικών περιβαλλοντικών μελετών και σύνταξης προεδρικών διαταγμάτων και σχεδίων διαχείρισης 
για τις περιοχές Natura 2000 της χώρας μας.  
 
Για το θέμα αυτό έχουμε επανειλημμένως απευθυνθεί στο ΥΠΕΝ εδώ και αρκετά χρόνια και πιο 
εντατικά τους τελευταίους μήνες. Αντίστοιχη επιστολή με την παρούσα εστάλη στον προκάτοχο 
σας Θεόδωρο Σκυλακάκη στις 7/11/2024, η οποία και έμεινε αναπάντητη. Δυστυχώς, τα χρονικά 
περιθώρια είναι πλέον ασφυκτικά. Με αυτό το δεδομένο, σας καλούμε να αναλάβετε προσωπικά 
και κατεπειγόντως κάθε αναγκαία πρωτοβουλία προκειμένου να διασφαλίσετε ότι η Γυάρος δεν θα 
μείνει ούτε μια ημέρα απροστάτευτη, και παράλληλα να επισπεύσετε τη διαδικασία θέσπισης του 
προεδρικού διατάγματος.   
 
Μέσα στην τρέχουσα χρονική συγκυρία που η κυβέρνηση παρουσιάζει σε διεθνή φόρα ορισμένες 
σημαντικές πρωτοβουλίες της για την προστασία των Ελληνικών θαλασσών, θα ήταν εξαιρετικά 
δυσάρεστο η περίπτωση της Γυάρου να αναδείξει ότι, τελικά, όχι μόνο δεν κάνουμε πράξη όσα 
εξαγγέλλουμε ως χώρα, αλλά στην πραγματικότητα κάνουμε απογοητευτικά βήματα προς τα 
πίσω.  
 
Είμαστε στην διάθεση σας για κάθε σχετική διευκρίνιση.   
  
 
Με εκτίμηση,  

  
Δημήτρης Καραβέλλας,  
Γενικός Διευθυντής WWF Ελλάς  

 


